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Uitwerking waterscan voor bedrijven  -  Stand van zaken

Op schriftelijke vraag nr. 981 van 19 juli 2022 over de stand van zaken van de Blue Deal 
antwoordde minister Demir dat acties in verband met de uitwerking van de waterscan 
voor bedrijven zijn opgestart. Het gaat over actie 34, 35, 36, 37 van de Blue Deal. Deze 
acties zouden uitgewerkt moeten zijn tegen 2022. Minister Brouns stelde als antwoord op 
schriftelijke vraag nr. 852 van 23 augustus 2022 dat het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO) niet betrokken was bij de uitvoering van de acties van de Blue 
Deal.

 

Actie nr actie status trekker betrokkenen

34 waterscan verplichten 
bij 
vergunningsaanvragen 
voor nieuwbouw of 
grondige renovaties, 
eventueel te integreren 
in een ander 
instrument van het 
bouwproces

Gestart AquaFlanders Aquafin ; VMM; 
VVP; DOMG; 
VVSG

35 opmaken kader waarbij 
waterscan bedrijven 
ontvankelijkheidsvoorw
aarde is voor 
aanvragen financiële 
steun en of 
vergunningen (tegen 
2022)

Gestart AquaFlanders VVP; Vlaio - 
werkgeversorgani
saties; DOMG; 
dep LV; VVSG; 
VMM

36 invoeren verplichting 
waterscan voor 
grootverbruikers en 
bedrijven met grote 
verharde oppervlaktes 
tegen 2022

Gestart AquaFlanders VVP; Vlaio - 
werkgever- en 
sectororganisatie
s; DOMG; VVSG; 
VMM



37 invoeren verplichting 
tot uitvoering 
geïnventariseerde 
maatregelen uit 
waterscan die nuttig, 
kostenefficiënt en 
uitvoerbaar zijn

Gestart AquaFlanders Aquafin; VVP; 
Vlaio - 
werkgever- en 
sectororganisatie
s; DOMG; VVSG; 
VMM

In een artikel in de pers geeft minister Brouns aan dat waterscans verplicht zijn voor 
grote bedrijven. Tegen eind dit jaar kunnen echter alle kmo’s die jaarlijks minstens 500 
kubieke meter water verbruiken, gratis gebruikmaken van het instrument waterscan. 
Intussen lanceerde VLAIO op 22 februari een oproep voor kmo's om deel te nemen aan 
de waterscans. Er zou budget zijn voor 300 waterscans voor kmo's.

1. Is de minister, zijn diensten of VLAIO nog steeds niet betrokken bij de uitwerking 
van bovenvermelde acties 34, 35, 36, 37, gedefinieerd in de Blue Deal? 

2. In welk kader situeert de minister de actie met betrekking tot de waterscans voor 
kmo's? Is dat een onderdeel van het ‘Blue Deal’-programma? Welk budget wordt 
daarvoor vrijgemaakt? Zijn dit relancemiddelen? Moesten deze relancemiddelen niet 
vastgelegd zijn voor 31 december 2022? 

3. In de oproep van VLAIO worden twee types waterscans gelanceerd nl een 
eerstelijnswaterscan en een uitgebreide waterscan. 

Wat is de budgetverdeling tussen deze twee types waterscan? 

4. Het bedrijf vult een verklaring op eer in en als het aan de criteria voldoet, kan het 
rekenen op ondersteuning van een studiebureau voor de opmaak van een waterscan. 

Zal die verklaring op eer gecontroleerd worden? Door wie? 

5. Waaraan moet een waterscan voldoen? 

6. Wie controleert de kwaliteit van de waterscan? 

7. Wie keurt deze waterscan goed? 

8. Welke acties uit de waterscans zijn verplicht om toe te passen? 

9. Hoeveel van deze acties werden al verplicht? 

10. Hoeveel waterbesparing (m³) leverde dit al op?

11. Hoeveel waterscans werden aangevraagd en voor welk budget? Hoeveel waterscans 
werden afgerond?



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 456 van 7 maart 2023
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. VLAIO is inderdaad niet betrokken bij de genoemde acties. De kernfocus van VLAIO 
binnen het thema water van het Blue-Deal programma is o.a. de overheidsopdracht 
‘waterscan in kmo’s’ (300 waterscans gebudgetteerd) en de verhoogde steun voor 
innovatieve waterzuiveringstechnieken binnen de Ecologiepremie+.

2. De actie is inderdaad een onderdeel van het ‘Blue Deal’-programma. Het budget put 
uit de relancemiddelen en werd eind vorig jaar vastgelegd. Het totale budget bedraagt 
1.529.004 euro (btw inclusief) of 1.263.640 euro (btw exclusief).

3. Er wordt gestreefd naar een verdeling 40/60 tussen de uitgebreide scans en de 
eerstelijnsscans. Afwijkingen hiervan zijn mogelijk, afhankelijk van de determinanten 
van het meest aangewezen type waterscan. Deze determinanten zijn de complexiteit 
van het inzetten van (proces)water in de specifieke onderneming, het benodigde 
niveau van detail van economische onderbouwing van waterbesparende maatregelen 
en eventueel (debiet)metingen, en de inschatting van de meerwaarde van de 
uitgebreide scan in overleg met het aanvragende bedrijf en de dienstverlener.

4. Er wordt niet systematisch nagegaan of de verklaring op eer correct is, maar bij 
vermoeden van foute informatie kan de dienstverlener dit wel controleren en indien 
nodig navraag doen bij de aanvragende onderneming (indien er dan nog twijfel is kan 
de dienstverlener hiervoor ook bij VLAIO terecht).

5. Voor het opstellen van de waterscans bundelden VLAKWA en VLAIO hun expertise voor 
het opstellen van sjablonen. Deze analyseren het waterverbruik in de onderneming, 
stellen een waterbalansschema op, gaan na wat de minimale vereiste waterkwaliteit 
is voor de verschillende processen, en doen concrete suggesties voor waterbesparende 
maatregelen. Deze sjablonen dienen zo goed als mogelijk door de dienstverleners te 
worden gevolgd. Het sjabloon zorgt voor een zekere uniformiteit en kwaliteitsborging.

6. De kwaliteit van de scans wordt gecontroleerd door VLAIO.

7. VLAIO keurt de waterscan goed.

8. Uit de waterscans volgen geen verplicht uit te voeren acties. Het bedrijf heeft de keuze 
om de voorstellen al dan niet uit te voeren.

9. Niet van toepassing (zie antwoord op vraag 8).

10. Geen

11. Momenteel werden er nog geen waterscans opgeleverd. Er is een zekere doorlooptijd 
te respecteren tussen eerste contactname, aanleveren van informatie, plaatsbezoek, 
opstellen van de waterscan, nadenken over concrete waterbesparende maatregelen, 
valideren van de waterscan. Er zijn wel reeds 7 verklaringen op eer ingediend. De 
dienstverleners geven ook aan dat er al diverse contacten zijn, en er voldoende 
concrete interesse is tijdens deze opstartfase.


